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Scheda Didattica ATTIVITA’ A SCELTA DELLO STUDENTE ADO 

  Docente CFU 
MED/50 INTERVENTO STRABISMO SIMONA POMPILI 1 
MED/50              PRATICA CLINICA MASSIMO GROSSI 2 
MED/30   MALATTIE SISTEMICHE FEDERICO RICCI 1 
MED/50 TEMA DI BIOFEDBACK SIMONA DI PIETRO 1 
MED/30 MICROPERIMETRIA E RIABILITAZIONE VISIVA MASSIMO CESAREO 1 

 
 

Obiettivi formativi e risultati di apprendimento attesi 
Obiettivi formativi Docenti esperti nei settori specifici propongono le più recenti 

acquisizioni delle tecniche diagnostiche ampliando le capacità 
teoriche e pratiche per una più ampia conoscenza delle 
tematiche rilevanti nel settore della metodologia clinica. 
I campi di interesse sono: 

- la chirurgia dello strabismo e nello specifico le 
indicazioni delle tecniche chirurgiche. 

- Particolare attenzione alle manifestazioni sistemiche 
che comportano patologie oculari. 

- Uno dei temi fondamentale è la rieducazione visiva del 
paziente ipovedente con strumentazione mirata a tale 
scopo per poter attivare il sistema recettoriale retinico 
on-off con invio alla corteccia visiva che viene così 
“condizionata” al fine di ottenere un fenomeno di 
potenziamento a lungo termine e permettere di 
incrementare o di sfruttare al meglio il residuo visivo 
del paziente. 

- Si occupano inoltre di far raggiungere allo studente una 
buona pratica clinica, la quale è uno standard 
internazionale di etica e qualità necessaria alla 
progettazione, alla conduzione e alle modalità di 
relazione degli studi clinici che coinvolgono i pazienti. 

I risultati di apprendimento attesi sono coerenti con le disposizioni generali del Processo di Bologna e le 
disposizioni specifiche della direttiva 2005/36/CE. Si trovano all'interno del Quadro europeo delle 

qualifiche (descrittori di Dublino) come segue: 
Conoscenza e capacità di comprensione Lo studente avrà appreso i concetti base, saprà comunicare 

informazioni, idee, problemi e soluzioni a interlocutori 
specialisti e non specialisti. 
 

Capacità di applicare conoscenza e 
comprensione 

Lo studente sarà in grado di riconoscere e applicare i concetti 
esaminati durante il corso al fine di analizzare e comprendere 
problematiche concretamente riscontrabili durante l’attività 
professionale. 
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Autonomia di giudizio Utilizzare le conoscenze acquisite e farvi riferimento ogni qual 

volta necessario al fine di valutare e giudicare 
appropriatamente un processo, una situazione o attività nel 
contesto di riferimento. 
 

Abilità comunicative Comunicare in modo chiaro e preciso i propri pensieri, 
avvalendosi di un linguaggio appropriato per argomentare con 
pertinenza e padronanza il messaggio nelle relazioni 
interpersonali e interdisciplinari. Tutto ciò, tenendo conto del 
livello di istruzione e capacità di comprensione del proprio 
interlocutore. 
 

Capacità di apprendimento Sviluppare capacità di apprendimento autonome, individuare 
gli ambiti di miglioramento e provvedere nel colmare le proprie 
lacune. 

 
 

Descrizione modalità e criteri di verifica dell’apprendimento 
Le valutazioni potranno essere svolte sia in itinere che al termine del seminario con una valutazione in cui 
lo studente sarà valutato secondo il seguente criterio: 
 
IDONEO: lo studente ha raggiunto conoscenza e comprensione dei contenuti e capacità di analisi. 
 
NON IDONEO: lo studente ha una scarsa o carente conoscenza e comprensione dei contenuti e capacità 
di analisi. 
 
 

Testi adottati 
 
 

Modalità 
Svolgimento Lezioni teoriche con presenza attestata da fogli firma. 

 
Frequenza Frequenza obbligatoria di almeno il 75% del monte ore 

complessivo. 
  
 

Riferimenti e contatti 
Docente DR. MASSIMO GROSSI Contatto: mg.retina@gmail.com 
Ricevimento docenti da concordare via e-mail, direttamente con il docente stesso. Qualora lo studente 
non fosse in possesso dell'indirizzo e-mail del docente, può richiederlo via e-mail all'indirizzo di posta 
elettronica: 
  
Ricevimento: ciascun docente riceve gli studenti su appuntamento anche a distanza tramite la piattaforma 
MS Teams. 

 


